MaremMaruka
Tect 5
Kiby4 3a ouemnBame

OIILITE YOYTCTBO 3A OLHEIbUBAIHE

Kibyd 3a onemuBame euHuIIe HAUUH Ha KOJU Ce OLehY]j€ CBAKU MOjJeIMHU 334aTaK. Y ONIITUM
YIyTCTBHMMA 32 OlLICHHBAakE ePUHUCAHE CYy OHE CUTYyalldje KOje MOTY Jia C€ jaBe Y OArOBOpHMa Ha
pa3IuuuTa MUTamPka, a Koja je BaXKHO J1a CBU OICHMBAYH pellle Ha JeIMHCTBEH HAYWH.

1. 3ajarak ca MCIpaBHUM HOCTYIKOM M TauHUM Pesyntarom (oaroBopom) ao0Hja MakCHUMaiHU
0poj moeHa 6e3 003upa n1a 1u je pal)eH Ha IPYTy HAUUH O] OHOT KOjH mpeaBul)a Kibyd.

2. bonoBu ce He oabOujajy ako TauaH Pesynrar (peuieme, OAroBop) HHUje ymucaH y Kyhuiry
npensuheny 3a Pesynrare.

3. 3amarak y KoMe ce T0jaBJbyje MEpHA jeIMHUIIA T0O0Mja MaKCUMaJIaH Opoj IMoeHa YaK MaKo Ta
JeIVHHIIA HUje HAIMCAHA.

4. Makcumarnan Opoj moeHa qo0uja ce 3a TauHo ypal)eH 3a/1aTak y urjeM peliermny MOCTOjU CIUKa
(unu pTEX) MAKo Ta clrKa (I[pTex) HUje ypaleHa, OCUM ako C€ TO U3PUUHUTO TPAKH.

5. bomoBu ce He 00Mjajy aKo je IPTEX Y 3a7aTKy TadHO ypalheH rpaduTHOM OJIOBKOM.

6. Ilpernienau ymucyje 6omoBe y mpeaBuheny kyhuiy mopen 3amgarka. 3a morpemniHo ypaheH
3ajlatak y Kyhuiy ynucaru Hyiy, a 3a Heypal)eH 3a1aTak ynucaru mnpry.

7. YKOIUKO je yUYeHHK Hamucao TadaH Pe3ynTar (pememne) a Huje ypaauo MOoCcTylak y 3ajanuma y
KOjUMa je MOCTYTaK rnorpedaH, 1o0uja Hysa MoeHa.

8. YKOIMKO je YYCHHK yOUHMO TPEIIKY M MPEelpTao Jeo MOCTYNKa U HAKOH TOTa ypajguo TavyHO
3a/1aTak, 1001ja MaKcuMasaH Opoj moeHa npeaBul)eHuX 3a Taj 3a/aTak.

9. BpO_] T CC MOpPa YIIUCUBATH U TOKOM U3PAJC 3aJaTKa Uy OATOBOPY aKO je TO Y TCKCTY HA3HA4YCHO.




MATEMATUKA TECT 5

N3pauynatu:

A) 5-102,34 - 20;

11 7 11 ( 3) 11 ( 5j
B) ——+—|——|+—|1—|.
3012 30\ 4) 30\ 12

Mecro 3a pan;

1.

A) 5-102,34-20 = 102,34-100 = 10234,

11 7 11 3) 11 5 11 (7 3 .5 11 (7 3 17
B) ——+— | ——|+—=|l—=|==|—"4l—| = = | ———+—| =
30 12 30 4) 30 \ 12 30 \12 4 12 30 (12 4 12

11 7-9+417 1115 11

30 12 30 12 24°

[HocTtynak o6aBe3aH.
Tauan oarosop nox A) nonocu 0,5 noena,
Ta4aH oarosop nox b) nonocu 0,5 noena.
Ykynno 1 noen

A) 10234 b) 11/24
3 2
2. N3pauyHaTu BpeTHOCT uU3pasza (:22) — (:22 .
Mecro 3a pan;
3 2
() (&) _ 8 4 _ 2+0,5 = 2,5.

IHoctynak o6aBe3aH.
YkynHo 1 noen

2,5




MATEMATUKA TECT 5

3. Onpenutu nuneapHy GyHkiujy Y = kX + N uuju rpaduk cagpxu tauke A(0,-1) u
B(-1,0).
MecrTo 3a pan:
I'paduk nmuneapue pynkmmje Y =kx+n cagpxu tauke A(0, —1) u B(-1, 0) jenuno ako je
-1=k-04n u 0 =k-(-)+n,

Ttoject -1 =n umuw 0= -k+n.3aroje n=-1u k =n= -1, na je TpaxeHa
nuHeapHa pyHKIMja Y = —X-—1.

IMocTynak o6aBe3aH.
Tauno u3pauyHaro K qonocu 0,5 moena,
Ta4HO M3payyHaTo N goHocH 0,5 moeHa.
YkynHo 1 noen

Ykonuko je K 1 N u3pauynaro, a imHeapHa (pyHKIHMja HUje 3amucaHa,
HE oay3umaru noene.

y = —x-1.

VYdeHulu jeaHOr oJesbeha NMpoBeNlu cy 8 caTtu Ha u3nety. [IpBor cara mpenemauwiu cy

4. 3 km, a zatum ce jenan cat oamapanu. Creaeher cara mpenutu cy jom 4 Km wu, mocie
OZIMOpa O]l /IBa cara, J0 Kpaja m3jera mpeuutd jour 6 Km. JloBpmuTy 3amodeTu aujarpam
nyta (Km) xoju cy y4eHHIIM Mpenuiy y 3aBUcHOCTH o]l BpemeHa (h).

A km
13
12
11
10
0 Ta4yHo 10BpIIEH 3aM109eTH
aujarpam aoHocu 1 moes.
] Ykynno 1 noen
7

\ 4




MATEMATUKA TECT 5

AKO IHEBHO paau 7 4acoBa, jeJaH paJHUK rocao 3aBpiiu 3a 15 nana. Kommko uacoa
JTHEBHO OW paJTHUK TpeOaJio Ja pajau Aa O UCTH Mocao 3aBpIiuo 3a 12 gana?

MecrTo 3a pan:

Bbpoj yacoBa paga u 6poj pagHUX AaHa cy OOpHYTO MPOMOPLHUOHATIHE BenuunHe. Ta oOpHyTa
MPOTIOPIIMOHATHOCT C€ MOXE MPEICTABUTH TAOINIHO:

7h 15 nana l
X h 12 nana
s
X:7 =15:12,
HaJa3uMo
12x = 7-15
"
X = 15 8,75h = 8h 45min.
12
IHocTtynmak o6aBe3aH.
Tauno nocraBbeHa “gopmysaa” gonocu 0,5 nmoena.
YkynHo 1 noen
X =8 h 45 min.

6. Pemmrn jennaunny (2-x)(3-x)—(1-x)(5-x)=0.

Mecro 3a pan:

MuoxemeM oaroBapajyhux uspasa u cpehubamem, 1061jamo:
(2-x)-(3-x)-(1-x)-(5-x) = 0,
6 —2X — 3x + x° —(5—x—5x+x2) =0,
6-5x+x*-5+6x-x* =0,
x+1 =0,
X = -1

Pememe jennaunne je X = —1.

IHocTynak o6aBe3aH.
YkynHo 1 noen
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36up aBa 6poja je 136. Oapenutu Te OpojeBe, ako ce 3Ha Ja je YeTBPTUHA JeTHOT O hHX 3a
8 Mama 01 MOJIOBUHE APYTOT.

Mecrto 3a pan:
AKO ca X 1 Y 03HaYuMO TpakeHe OpojeBe, Taja je:
X+y =136

X _ Yy
2_2_g/.4
4 2 /

X+y =136
X =2y-32

3aMeHOM BPETHOCTH 3a X Y IIPBY jelHAUMHY CUCTEMA, 100HjaMo
2y-32+y =136
3y =168;
y =56. IMocTtynak o6aBe3aH.

TauHo mocTraB/beH cucTeM jerHadyuHa JoHocH 0,5 noeHa.
X=2y-32; YkynHo 1 noen

X=2-56-32=80.

Cana je

Tpaxenu Opojesu cy 80 u 56.

80 u 56.

JenHa crpanuiia mpaBoyraonuka je 12 ¢m, a merosa aujaronana je 3a 8 Cm myxka o apyre

8. ctpanuiie. OpeUTH MOBPIIMHY TOT IPABOYTA0OHUKA.

Mecrto 3a pan:

Axo je b gpyra crpaHuIa TOr mpaBOyraoHHKa, merosa jaujaronana je d = b+8, ma na
ocHOBY IIutaropune Teopeme Baxu:

d? = a?+b?,
(b+8)" = 122 +b?,
b? +16b+64 = 144+b?,
16b = 14464,
16b = 80,
najeb = 5cm.

TpaskeHa HOBPIIMHA MPaBOyraoHukaje P = ab = 12-5, 10 ject P = 60cm?.

IMocTynak obaBe3aH.
TayHo u3pavyyHaTa Ipyra CTpaHHIA IPaBoOyraoHnka qoxnocu 0,5 noena,
TAYHO U3PavyyHaTa MOBPIIMHA NPaBOyraoHuka aoHocu 0,5 moena.
YkynHo 1 noen

P =60 cm?.
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9. AKO Ccy moJiaii Kao Ha MPUIJIOKEHOM LPTEXY, OAPEAUTH
TyKHUHY Kpy>XHOT Jiyka AB u moBpuinHy onrosapajyher
uceuka (1~ 3,14).

MecrTo 3a pan:

Axo je | nmyxuHa KpyXHOr JyKa KOjU OJroBapa LEHTPAJHOM YLy « HEKOr Kpyra

noJyrpeyHuka I u P moBpmmHa onrosapajyher kpyxHor ucedka, ouhe:

2rr rir [-r

| = @ u P = o = —,
360° 360° 2

maszar = 5cm u o = 144° Baxu:

A
| 21081 e 1 22 a0 Z 3140,
360° 36°
Tpaxena myxuna nyka AB je | = 12,56 cm. Tume je u noBpinrHa oaroapajyher uceuka
P - Ir _ 12,56-5 _ 6.28.5.
2 2

[HocTtynak o6aBe3aH.
Tauno u3pauynara ny:xkuna jgyka AB nonocu 0,5 noena,
Ta4YHO U3PAaYyHATa NOBPIIMHA Hceuka JoHocH 0,5 moena.
Ykynno 1 noen

Toject P = 31L,4cm’.

P =31,4cm?

Jyxune nBuna kBajapa cy 3 ¢m, 4 cm u 12 cm. OapeauTtu NOBPIIKMHY TOT KBajpa U 1y>KUHY

10- erose TIFijaroHase.
MecrTo 3a pan:

Axocy a, b u C uBHIe KBajpa, Tajaa je TpakeHa MOBPIIHHA:
P = 2(ab+bc+ac),
P =2(34+4-12+3-12),
P = 2.96,
P =192 cm’.

Tpakena nujaroHaia KBajapa je:
D = a? +b? +c?,
D = V3 +4+122,
D = \/9+16+144,
D = /169,

D = 13cm.

I[MocTtynak o6aBe3aH.
TayHo M3pavyyHaTa noBpmInHa KBaapa AoHocHu 0,5 noena,
TAa4YHO U3pPavyyHaTa JujaroHaja Kkpajapa nonocu 0,5 moena.
Ykynno 1 noen

P =192cm?. D =13cm.

6
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b = 6cm.

11, Heka je ABCD npaBoyraonuk. Ako cy
MOJIaIM Kao Ha MPHUIIOKEHOM IPTEXKY, (‘J
OJpeauTH AykuHYy cTpanuie b = AD.

Mecro 3a pan:

D 9 cm

AD:PC = DP:CB,
b:4 = 9:b,
b? = 36.

Tpaxena crpannna npasoyraonuka ABCD je

IMocTtynak o6aBe3aH.
Ta4yHo nocTaB/beHa NPONOPIHKja T0HOCH 1 MoeH,

(Huje moTpeOHO o0jaimbelbe 0 CIMYHOCTH TPOYIVIOBA).

Ykynno 1,5 noena

Heka je P Tauka crpanune CD 3a kojy je CP =4 cm u DC = 9 cm. Tpoyrnosu ADP u PCB
UMajy 1O JBa TMOAyJapHa yria, Ha cy
CIIMYHHM. 3aTO je

b =6cm

1,5
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1,5

12, VI3padyHaTH NOBPUIMHY NPABUIHE IIECTOCTPAHE MHPAMHJC
aKo je oCHOBHa mBHIIAa 6 CM, a yrao m3mely Oodne crpaHe u
paBHM OCHOBe 45°.

Mecro 3a pan;

Tpoyrao OPS je jemmakokpako-mpaBoyriau, a derBopoyrao OPDS je kBampar (Buaetu

av3 _ 6v3 = 3J/3cm.

LPTEXK) CTpaHULE —— = ——
pTeK) CTp 5 5

Anorema h mnmpamuzae jeqHaka je IujaroHald S
kBagpara OPDS ma nobujamo:

h = OP-+/2,
h = 3J3:/2, H
h = 3\/€C|"n.

TpakeHa moBpImHa je:

a’/3
4

P=6

+6a_h
2

363 . 6-3J6
6- 2 +6- >

54(\/§+\/6)cm2.

-
I

IocTtynak ob6aBe3aH.
Tauno uzpauynar kpak Tpoyria OPS (OP uan OS) nonocu 0,5 noena,
Ta4HO M3payyHaTa anorema h gonocu 0,5 nmoeua,
TA4YHO U3PAYyHATA NMOBPIIMHA mupamuae JoHocu 0,5 moena.
YkynHo 1,5 moena

P = 54(J§+J€) cm2,

8
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13. PactaBuTHn Ha ynHHOLIE U3pa3e:
A) 2ab*-8b;

B) 6a’h—3ab+9ab’.
MecrTo 3a pan:

A) 2ab*-8b = 2b(ab—4);

B) 6a’h—3ab+9ab’ = 3ab(2a’-1+3b).

TauyHo pacTaB/beH HA YHHHUOLE U3Pa3 nox A) goHocu 0,5 nmoena,
TA4HO pacTaB/beH Ha YMHHOLE u3pa3 noa b) nonocu 0,5 noena.
Ykynno 1 noen

A) 2b(ab-4); B) 3ab(2a’-1+3b).

14.  3a koje BpexHOCTH POMEHIBUBE X je m3pa3 (2x + 1) - (x—3) =2 - (x + 1)* nmosurusan?

Mecro 3a pax:

BbpojeBu 3a koje je natu u3pa3 MO3UTHUBAH CY PEIliCHa HEjeTHAUYNHE
(2x+1)-(x-3)-2(x+1)° > 0.

[Ipumenom dopmyiie 3a kBaapatT OMHOMA J00H]jaMo:
(2x+1)-(x—3)—2(x2 +2x+1) >0,
2X* —6X+X—3—2x* —4x-2>0,
2X* —6X+ X —2X* —4x >3+2,

~9x>5/:(-9),

5
X<——.

. 5
N3pa3 je no3uTuBaH 3a CBako X € (—oo, ——|.

IHoctynak o6aBe3aH.
Ykynno 1 noen

[==-3) ;
Xe|—o0,—=| WM xX<-—,
9 9
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1,5

15. Crpanuna pombda je @ = 4 cm, a jeman meroB yrao 60°. OmpeauTy NOBPIIMHY Kpyra KOjH je
yHOHcaH y Taj poMo.

Mecro 3a pan:

AKoO cy O3HaKe Kao Ha mnprexy, Tpoyrao ABD je jemnakokpak u jemaH meroB yrao je 60°.
3aro je Taj Tpoyrao W jeqHakocTpaHudaH. lIpedHumk 2r ymmcaHor kpyra y Taj pomO je
jeHaK KEroBOj BUCHHU N, a THME M BUCHHU jenHakocTpaHu4yHor Tpoyria ABD crpanmie
a = 4.cm, na Ha ocHoBY IluTaropune Teopeme Baxku:

_ a3

h =
2
h = 24/3cm.
Kaxko je
2r = h,
2r = 243, A

r = \/§CITI,

TpakeHa MOBpIIMHA Kpyra je P = r’z, 1o ject P = 37 cm?.

IHoctynak o6aBe3aH.

TauHo u3pauyHara Bucuna h pomo6a nonocu 0,5 noena,
TA4YHO M3PAYYHAT NOJYNPEeYHUK Kpyra nonocu 0,5 moena,
TA4YHO M3pPavyyHaTa MOBpPIUIMHA Kpyra qoHocu 0,5 moena.
Ta4yHo M3pavyyHAT NOJYNPEYHHUK KPyra 0e3 nmpeTrxoaHo

U3padyyHarTe BUCHHE J0HOCH 1 moeH.
YkynHo 1,5 noena

P = 37 cm?.

10
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16. OO6um ocHoBe mnpase Kyne je 18m cm.
W3BopHuIa Kymne HarHyTa je IpeMa paBHU
OCHOBeE 10J1 yriioM ox 45°. M3pauyHaT:

A) TOBpIIMHY KYTIE;
b) 3anpemmuny Kyme.
MecrTo 3a pan:

O6um ocHoBe kymie je O =2rx. [Ipema ycnoBy
3amatka je O =187 cm, ma mobujamo:

2rr = 18,
r =9cm.

Tpoyrao OBS je jenHakoKpako-IpaBOyIH, a
gerBopoyrao OBDS je xBampar (Bumetn 4

IpyrH upTex). BucunHa kyme jenHaka je
MOJYTIpeYHHUKY ocHOBe: H =r=9cm.

W3Bognuma S Kyme je JAMjaroHana KBajapaTa
OBDS, maje s = 9v/2 cm.

A) TpakeHa MOBPIIKHA j€:
P =r’z+rxs,

P=97+9.7.9V2,

P = 817r<1+\/§)cm2.

b) Tpaxena 3anpemuHa je:
1

V = =r’z-H,
3

V = l-927r-9,
3

V = 2437 cm®.

IHoctynak o6aBe3aH.

TauHo ogpehen monynpeynuk ocHose Kyme AoHocH 0,5 noena,
TA4YHO M3PAaYyHaTa MOBPLIMHA Kyme AoHocH 0,5 nmoena,
TAa4YHO M3pauyyHaTa 3anpeMuHa Kymne qoHocu 0,5 moena.

YkynHo 1,5 noena

1,5

P = 817:(1+\/§)cm2. V = 2437 cm’.

11
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17. Hwjaronana kBagpara ABCD je 6 cm. Onpeautu D
HOBPLIMHY OceH4YeHe ¢urype (y Ko0joj je crpaHuia
BC mnpeununk momykpyra m E Owro koja Ttayka
ctpanuiie AD).

Mecro 3a pan:

Crtpanuia a kBaapaTa ce MOXKe JOOUTH U3

av2 = 6,

6 62 62
azﬁzﬁ.\/ﬁ: 5 = 3J2cm.

. . a
[ToBpmmHa oceHueHe (urype jeaHaka je 30upy MOBPIIMHA MOJTYKpYTa MOIYPEUYHUKA 2 u

Tpoyria ocHoBuile BC =a u Bucune a:

2 2
P = 1.(2) ;z+£a~a = 1 ﬂ ;;+£(3\/§)2 = (9+gnjcm2:9(l+l7chm2.
2 2\ 2 2 4 4

HocTtynak o6aBe3aH.
Tauno u3padyyHara cTpaHuna KBaapara gonocu 0,5 noena,
TAa4YHO M3PAYyHATa NOBPIIMHA MOJIYKPYra noaynpe4ynuka a/2 nonocu 0,5 nmoena,
TAa4HO M3payyHaTa noBpuuHa Tpoyriia EBC nonocu 0,5 noena.
YkynHo 2 noena

.9 (HEEJ cm?
4
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